
 

 

1 ΣΠΗΛΙΟΣ ΤΥΡΟΠΑΝΗΣ – ΠΕΡΙ ΕΠΙΣΤΗΜΩΝ 

Ερωτήσεις Σωστού – Λάθους με αιτιολόγηση 

στην Ιοντική Ισορροπία 

 

Να χαρακτηρίσετε καθεμία από τις παρακάτω προτάσεις ως σωστή ή λανθασμένη.  

Να δικαιολογήσετε όλες τις απαντήσεις σας.  

 

Δίνεται ότι σε θερμοκρασία 25ο C: Kw = 10-14.  

 

1. Όλες οι ομοιοπολικές ενώσεις είναι ηλεκτρολύτες.  

 

2. Υδατικό διάλυμα ΗΙ 0,01 Μ έχει pH = 2 (25ο C).  

 

3. Όταν αραιώνεται ένα υδατικό διάλυμα ΝΗ3 τότε ο αριθμός mol των ιόντων ΟΗ- του διαλύματος αυξάνεται.  

 

4. Η σχέση: [H3O+ ][OH- ]= K w ισχύει μόνο στο καθαρό νερό.  

 

5. Ένα ουδέτερο διάλυμα έχει πάντα pH = 7.  

 

6. Σε ένα υδατικό διάλυμα CH3COOH ο βαθμός ιοντισμού του οξέος είναι 0,01. Για να διπλασιαστεί ο βαθμός 

ιοντισμού του οξέος πρέπει το διάλυμα να αραιωθεί σε τετραπλάσιο όγκο.  

 

7. Όταν σε υδατικό διάλυμα ΝΗ3 προσθέσουμε αέρια ΝΗ3, χωρίς μεταβολή του όγκου του διαλύματος και της 

θερμοκρασίας τότε ο βαθμός ιοντισμού της ΝΗ3 αυξάνεται αφού η ισορροπία ιοντισμού μετατοπίζεται προς τα 

δεξιά.  

 

8. Στους 35ο C υδατικό διάλυμα NaCl έχει pH < 7.  

 

9. Στους 20ο C υδατικό διάλυμα Ca(OH)2 0,005 M έχει pH > 12.  

 

10. Υδατικό διάλυμα HCl 10-7 Μ (25o C) έχει pH = 7.  

 

11. Υδατικό διάλυμα H2SO4 0,05 M έχει pH >1 στους 25o C.  

 

12. Σε 90 mL υδατικού διαλύματος HClO4 προσθέτουμε 810 mL νερό υπό σταθερή θερμοκρασία. Τότε το pH του 

διαλύματος θα αυξηθεί κατά μία μονάδα.  

 

13. Υδατικό διάλυμα HF και υδατικό διάλυμα HCl έχουν τον ίδιο όγκο, την ίδια συγκέντρωση και την ίδια 

θερμοκρασία. Οπότε το διάλυμα του HF απαιτεί περισσότερα mol KOH για την πλήρη εξουδετέρωσή του.  

 

14. Υδατικό διάλυμα NaOH και υδατικό διάλυμα ΝΗ3 έχουν τον ίδιο, την ίδια θερμοκρασία και την ίδια τιμή pH. 

Οπότε το διάλυμα της ΝΗ3 απαιτεί περισσότερα mol HCl για την πλήρη εξουδετέρωσή του.  

 

15. Υδατικό διάλυμα HF 0,2 M και υδατικό διάλυμα HCOOH 0,5 M έχουν την ίδια θερμοκρασία και την ίδια τιμή 

pH. Από το δεδομένο αυτό προκύπτει ότι ισχυρότερο οξύ είναι το HF.  

 

16. Υδατικό διάλυμα HNO2 και υδατικό διάλυμα ΗΝΟ3 έχουν την ίδια θερμοκρασία, την ίδια συγκέ- ντρωση και τον 

ίδιο όγκο. Για να μεταβληθεί το pH του κάθε διαλύματος κατά μία μονάδα πρέπει να προσθέσουμε σε κάθε 

διάλυμα ίση ποσότητα νερού.  

 

17. Το διάλυμα του άλατος CH3NH3Cl είναι όξινο.  
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18. Το διάλυμα του άλατος NH4F έχει pH > 7 στους 25ο C. (Ka(HF)= 5 10-4   και Kb(NH3 )= 2 10-5  ) 

 

19. Σ’ ένα υδατικό διάλυμα H2SO4 το ιόν με τη μεγαλύτερη συγκέντρωση είναι το Η3Ο+.  

 

20. Υδατικό διάλυμα του άλατος HCOONa 0,1 M έχει μικρότερη τιμή pH από υδατικό διάλυμα CH3COOK 0,1 M 

στην ίδια θερμοκρασία. Από το δεδομένο αυτό προκύπτει ότι το HCOOH είναι ισχυρότερο οξύ από το 

CH3COOH.  

 

21. Όταν σε υδατικό διάλυμα ενός ασθενούς οξέος ΗΑ προσθέσουμε αέριο HCl χωρίς μεταβολή του όγκου του 

διαλύματος και της θερμοκρασίας τότε ελαττώνονται τόσο το pH του διαλύματος όσο και ο βαθμός ιοντισμού του 

ΗΑ.  

 

22. Ένα υδατικό διάλυμα του ασθενούς οξέος ΗΑ με pH=3 αναμιγνύεται με ένα υδατικό διάλυμα HCl στην ίδια 

θερμοκρασία οπότε προκύπτει διάλυμα Δ. Οπότε για το Δ ισχύει pH < 3.  

 

23. Στην ίδια θερμοκρασία ένα υδατικό διάλυμα του άλατος NH4A είναι ουδέτερο. Επομένως το οξύ ΗΑ είναι 

ασθενές οξύ.  

 

24. 1 L διαλύματος HCl 0,1 M απαιτεί την ίδια ποσότητα mol KOH για την πλήρη εξουδετέρωση με εκείνη που 

απαιτείται για την εξουδετέρωση 1 L διαλύματος H2SO4 0,1 Μ.  

 

25. Το διάλυμα που προκύπτει από την εξουδετέρωση ενός υδατικού διαλύματος ΝΗ3 από υδατικό διάλυμα ΗΝΟ3 

είναι όξινο.  

 

26. To διάλυμα που προκύπτει από την εξουδετέρωση ενός υδατικού διαλύματος H2SO4 από υδατικό διάλυμα NaOH 

είναι ουδέτερο.  

 

27. Προκύπτει ρυθμιστικό διάλυμα κατά την ανάμιξη 100 mL διαλύματος HCl 0,1 M με 50 mL διαλύματος ΝΗ3 0,4 

Μ.  

 

28. Όταν ένα διάλυμα αραιώνεται, υπό σταθερή θερμοκρασία, σε μικρή έκταση και το pH του δε μεταβάλλεται τότε 

το διάλυμα αυτό είναι υποχρεωτικά ρυθμιστικό.  

 

29. Όσο και να αραιωθεί ένα ρυθμιστικό διάλυμα το pH του δε μεταβάλλεται.  

 

30. Στους 25ο C το pH ενός ρυθμιστικού διαλύματος ΝΗ3 (Kb = 10-5)/NH4Cl είναι μεγαλύτερο από το pH ενός 

ρυθμιστικού διαλύματος HNO2 (Ka = 10-4)/NaNO2.  

 

31. Από το χρώμα που παίρνει ένα διάλυμα όταν σε αυτό προσθέσουμε μικρή ποσότητα ενός πρωτολυτικού δείκτη 

ΗΔ μπορούμε να υπολογίσουμε με ακρίβεια το pH του διαλύματος.  

 

32. Η ογκομέτρηση ενός διαλύματος HF από πρότυπο διάλυμα ΚΟΗ είναι ογκομέτρηση οξυμετρίας.  

 

33. Όταν ογκομετρείται στους 20ο C υδατικό διάλυμα HCl με πρότυπο διάλυμα NaOH τότε το ογκομετρούμενο 

διάλυμα έχει pH < 7 στο ισοδύναμο σημείο.  

 

34. Ο δείκτης φαινολοφθαλεΐνη, με περιοχή pH χρωματικής αλλαγής 8,2 – 10 είναι ακατάλληλος για τον εντοπισμό 

του ισοδύναμου σημείου της ογκομέτρησης ενός υδατικού διαλύματος CH3NH2 με πρότυπο διάλυμα HCl. (Η 

θερμοκρασία είναι 25ο C)  
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35. Σε μία ογκομέτρηση χρησιμοποιήθηκε ο δείκτης ΗΔ ο οποίο στο ισοδύναμο σημείο ιοντίζεται σε ποσοστό 20%. 

Επομένως ο δείκτης αυτός είναι κατάλληλος για την ογκομέτρηση αυτή.  

 

36. Στο ισοδύναμο σημείο μιας ογκομέτρησης εξουδετέρωσης έχει προστεθεί στο πρότυπο διάλυμα ίση ποσότητα 

mol της ουσίας του πρότυπου διαλύματος με την ποσότητα mol της ουσίας στο ογκομετρούμενο διάλυμα.  

 

37. Όταν ογκομετρούμε οξαλικό οξύ (COOH)2 με πρότυπο διάλυμα KMnO4 δεν είναι απαραίτητη η παρουσία ενός 

δείκτη.  

 

38. Κατά την ογκομέτρηση ενός υδατικού διαλύματος HCOONa από πρότυπο διάλυμα HCl, στους 25ο C, στο 

ισοδύναμο σημείο το ογκομετρούμενο διάλυμα έχει pH < 7. 

 

 


